## 县妇女儿童工作委员会委员会议暨中期评估培训会召开

本报讯(记者 于 水 郑凯薇) 11月7日,我县召开妇女儿童工作委员 会委员会议暨中期评估培训会。县委常 委、副县长、县妇女儿童工作委员会主任 伊浩出席会议并讲话。

具政府办负责人主持会议。

会上,县妇联负责人汇报了《阜新蒙 古族自治县2021—2024年妇女儿童发 展规划》完成情况,传达了《辽宁省实施 妇女儿童发展规划及流动儿童、留守儿 童和困境儿童关爱保护工作督查检查方 案》文件精神。

会议强调,一要坚持政府主导。各部门要积极谋划和推进妇女儿童工作,把实施《阜新蒙古族自治县妇女发展规划(2021-2030年)》《阜新蒙古族自治县儿童发展规划(2021-2030年)》工作摆上重要议事日程,与落实"十四五"规

划紧密结合,统一部署、统一落实、统一考核,并列入重点督查事项。二要强化协同联动。县妇儿工委要发挥好统筹协调作用,各单位要明确责任分工,紧盯未达标领域补短板。要注重中期评估实效,提高政治站位,强化责任落实,以评估检验成效、查找问题、优化措施,确保高标准完成工作。三要创新工作方法。要全力推动妇女儿童事业与乡村振兴、

社会治理深度融合,在教育、健康、就业、社保等领域推出更多惠民举措,切实提升妇女儿童的获得感、幸福感、安全感,为我县妇女儿童事业发展作出新的更大贡献。

县政府办、县发改局、县统计局主要 负责同志,县妇女儿童工作委员会成员 单位分管负责人及相关工作人员出席会 议

# 写意"水墨桃源"绘润生态家园

沙拉镇朱家洼子村后套改屯乡村振兴工作扫描

#### (上接一版)

一条条弯弯的红砖小径,阡陌交通, 血管般连接着每家每户,似村屯跳动的 脉搏。一盏盏路灯整齐排列,亮了夜的 归途,亮了村民的憧憬。每一条村路都 干净得让人不忍踏足。村路两旁的金叶 榆随风摆动,偶有秋叶飘落,路过的村民 都会很自然地弯下腰,拾起,送入指定的 清运车里……

在这里,飘落的是秋声,拾起的是习惯,是追求,是向往……在这一落一拾之间,展现的是后套改屯——这个喧嚣世界里的"世内桃源"独有的净美、质朴和安宁……

秋阳漫过黛瓦,暖着树影隐现的百余户人家。户外,外墙彩绘;院内,红砖铺地。白墙作纸,颜料为墨,这一方沉淀着乡村根脉与文明基因的"立体中书",以大地的色彩为基调,用蒙汉两种文字,将稻田金、蔬果艳、草木绿的自然之美与乡土之趣融为一体;将具有爱国情怀、民族风情、村规孝悌、春耕生产等文字符号的至理箴言具象化,成为可触可感的活态传承,唤醒了村民的乡土乡愁,让村容村貌从"整洁"迈向"雅致",凝聚起共建共享、生态宜居的无尽力量,成为了小村人的情感纽带和精神的栖居之地。

"珠藏泽自媚,玉韫山含辉"。这片桃源净土的蜕变,并非偶然。它源于朱家洼子村两委班子带领全体村民,在人居环境整治的征途上,十数载如一日的埋头苦干与不懈追求。

曾几何时,垃圾散落、枯叶乱飘、沟 渠淤塞……让乡村的诗意打了折扣。

2016年,张福成,这位年近半百的退伍老兵,自高票当选为朱家洼子村党支部书记以来,便以冲锋的姿势,打响了环境整治攻坚战——

他带领村两委成员,人户调查、多方 考查,召开党员大会和村民代表大会,决 定利用后套改屯有山有水的地理优势, 因地制宜地向净化、绿化、美化、亮化的 "四化""痛点"开刀:

村里先后投资300余万元,历经3年,清理了多年堆积在屯里的三座"垃圾山",并运到荒沟集中掩埋,使荒沟变成了良田;投资200余万元,铺设村屯红砖路7890延长米,连通到屯外主干道,也连接着家家户户;每家每户都用红砖铺院,达到了全屯行走路面硬化无死角,彻底告别了"晴天一身土,雨天一脚泥"的难言之苦。

他们修水渠、建桥涵,引山洪入水库;开旁枝蓄水,让"看天吃饭",变"随心浇灌"。随即,危房改造、厕所革命、美丽乡村彩绘墙……一项项民生工程依次展开,这些藏在一土一木里的变迁,让村民们的幸福感既有了"面子",更有了"里

子"。

从"脏乱差"到"洁净美",乡村环境的蝶变,离不开政策的指引,离不开基层干部的奔波,更离不开每一位村民的参与——

"头雁先飞群雁追"。他们成立了党员服务队,划定了党员服务区。鲜红的党旗飘扬在整治一线。党员率先垂范的星星之火,点燃了全体村民参与家园建设的澎湃热情。

他们制定了"两委成员抓村民小组长,村民小组长抓村民代表,村民代表抓每户"的网格化责任制;制定实施了两天一次的全屯集中垃圾清理制度,让小村屯的日净日新实现了经常化。

他们采取"垃圾分类积分制",时时 评选出环境治理先进典型,定期表彰,并 根据积分,兑换心仪的实用物品,极大地 激励了村民的积极性。

他们开设环境治理的实用培训班, 人户发放图文手册……屯里的大喇叭 每天开机宣讲,微信群里的温馨提示日 日更新,两天一次的集中垃圾清理从未 间断……

村民议事会上,大家为乡村治理建言献策;环保志愿者队伍里,年轻人用脚步丈量村庄的每一寸土地……后套改屯环境治理工作逐步形成了村两委引领、党员带头、群众参与的良好局面。

青山为证,流水为凭。这场关乎家园的治理行动,让乡村重拾了本真,更让乡愁有了安放的去处。如今,村民主动清理房前屋后成为日常,顺手捡拾路面垃圾成为了习惯。

村民张月秋的感慨质朴而真切:"过去,咱这儿可埋汰了,一场雨,一脚泥的;现在,看见一片落叶,我们都给捡起来。"

已人深秋,后套改屯的300亩油菜 花海刚刚谢幕,覆盖全屯80%的绿植日 渐飘黄——"绿树村边合"美景即将行远;然而,满湖芦苇飞絮,大棚里绿植盎然——"客舍青青柳色新"的盛景仍在次第上演。

#### "内强筋骨"三步走 生态园里春意浓

后套改屯距县城仅七八公里,是地地道道的近郊;该屯与中国国际赛道城隔道相望,101国道南北合纵,长深高铁东西连横,辽宁省省道毗邻,阜新市外环环抱,交通四通八达,地理优势得天

乡村美不美,不仅看外在的颜值,更要看内在的气质。张福成不是哲人,但"经济基础决定上层建筑"的道理他懂。他清醒地认识到:"外颜的美,只有建立在内在强的基础上,才能持久。"

于是,在乡村振兴的强力引擎推动

下,经济发展的种子也在这片净土上破茧而出——后套改屯雷厉风行地迈开了"内强筋骨"的三步走:一是成立沙拉镇天合农牧联迎专业合作社,流转土地1500亩,集中种植,发展高效农业。二是建立200亩兴福采摘暖棚34栋。三是打造200亩兴福山庄生态园,大力开发旅游业。

历经数年的耕耘与守望,如今,合作社运行良好,每年利润超20万元,壮大了村集体经济;采摘园虽遭遇了暴雪和暴雨的轮番洗炼,仍在倔强地、蓬勃地发展——每年暖季,陆地采摘园内,游客络绎不绝;每年冬季,暖棚采摘园内,西红柿、豆角、草莓、葡萄依次成熟,游客依旧不绝。年均收入达150万元。

记者看到,虽已深秋,但暖棚内,豆 角已开了花、西红柿坐了果,草莓正在吐蕊;嫩叶舒卷的樱桃树下,苣荬菜、苦麻子、婆婆丁……正探头探脑,冒出一个又一个"小脑袋"……

这些果蔬,采取供应各大商超、顺丰 包邮、人园采摘等多种销售渠道,丰富了 城市人的绿色餐桌。

朱家洼子村党支部书记张福成说: "园区的青菜、豆角、草莓、柿子将会在十 天半月之内陆续上市。"他欢迎广大市民 前来采摘、观光、旅游。

步入去年10月1日开业、占地近10亩的生态园餐饮区内,记者看到,秋日的阳光透过暖棚,将这方庄园照得春意融融:桂花、山茶、杜鹃、三角梅、幸福树……开得热烈,花香扑面;古树参天,假山溪流,木质回廊、稻草屋顶、高垂的遮阳伞,悬挂的一辫辫红尖椒、黄玉米、白蒜头……乡土气息和文化氛围浑然天成;KTV内传出的曼妙歌声回荡耳边;儿童乐园区,孩子们的嬉戏声,平添了甜美生活的喜乐气

"居高声自远,非是藉秋风。"在这 "天气晚来秋"的沧凉季节,来这里就餐, 不仅身心能得到愉悦,精神也能再次升 华:一个字——暖!

兴福山庄的菜品主打一个"土"字。 溜达鸡、笨鸭蛋、野蘑菇、苣荬菜、猪血肠、大饼子……这些散发着泥土气息的食材,天然、新鲜、绿色、营养,无不考验着人们味蕾的诱惑。

"酒香不怕巷子深",这里的生意非常火爆。村民们有个婚丧嫁娶、大事小情的都愿意来这里就餐,就连县城、市区以及外市的市民都慕名而来,一经品尝,便赞不绝口,流连不已。

一位来自彰武的游客进门就不好意 思地笑着说:"昨天刚来过,今天又来 了!"

一位来自清河门区的游客不时地点 头回应。 据服务员回忆,这里顾客最多时,每 天超60桌。掌勺的师傅和来自本村的 10多名服务员忙得不亦乐乎。大堂经 理不得不频频"摇人"救急。

在这里,掌勺的杨师傅是通过网络应聘而来的城里人。他16岁就从事餐饮业,已经有40多年的从业经验。他做出的菜品色香味俱全,吃上一口,绝对会让人进入到"割耳朵都不知道疼"的那种意境之中。

这里的服务员,不论后厨改刀的,还是前厅服务的都来自本村。村民欧阳萍感慨地说:"足不出村,我每月就能赚到3000元,既能照顾老小,又能侍弄自家的田地。在这干着特别开心。"

在后套改屯,像欧阳萍这样的村民还有20多人。他们常年奔波在屯里的大棚里和采摘园里。农忙时节,人数多达五六十人。很多外出打工的村民也开始返乡,来此"就业"。

一股从"劳务输出"到"劳务内需"的返乡潮,正在后套改屯悄然流动……

#### 九万里风鹏正举 青山从未失翠微

清新的空气里弥漫着泥土与草木的芬芳。乡村环境治理不仅改善了后套改屯的生态颜值,更激活了乡村发展的内生动力。

在"产业振兴、人才振兴、文化振兴、 生态振兴、组织振兴"的战略感召下,后 套改屯正沿着乡村振兴的"主干道"阔步 前行。

梦想就在前方,脚步从未踟蹰。通过航拍的镜头,我们清晰地看到:小屯的东侧,150亩养殖小区,牛羊成群;南侧100亩网格化无公害田园认领区初具规模;西北侧,150亩笨猪、溜达鸡散养区日臻完善;北侧,大型蓄水池正在筹建之中。除此以外,高标准农田式花卉基地、餐饮娱乐度假村、特色养老院的雏形星星点灯般点缀其间……一张持续发展的愿景图正在后套改屯徐徐展开。

环境美了,生态旅游火了,特色农产品俏了,后套改屯正以崭新的面貌,续写着"绿水青山就是金山银山"的生动实践

没有都市的喧嚣,只有山水相依的安静;没有精致的珠翠之珍,只有食材本真的味道;没有步履匆匆的浮躁,只有慢品时光的淡定。

后套改村,珍藏着人们对田园生活的恬静向往,用土地的馈赠、勤劳的双手,打造着集观光、采摘、餐饮、娱乐于一体的生态园区;以其独有的古朴韵味与现代活力,在秀水相依的山坳间,书写着关于自然、关于烟火、关于传承的和美乡村"新桃源"。

### 优化营商环境,促进振兴发展。